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Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Πρεσβείας Χάγης 

 
Μεταρρύθμιση του ολλανδικού συνταξιοδοτικού συστήματος 

 
Στο ολλανδικό συνταξιοδοτικό σύστημα, το μεγαλύτερο σε μέγεθος των κ-μ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αξίας € 1,6 τρισ. περίπου (€ 1,599 τρισ., βλ. Πίνακα 1), 

τίθεται σε εφαρμογή μια σημαντική μεταρρύθμιση με στόχο να καταστεί 
περισσότερο βιώσιμο, ως απόρροια των δημογραφικών δεδομένων (γήρανση του 

πληθυσμού και μείωση των γεννήσεων). 
 
Ο Νόμος για το Μέλλον των Συντάξεων-Wtp (Future Pensions Act/Wet toekomst 

pensioenen-Wtp), που ψηφίστηκε την 1.7.2023, προβλέπει συγκεκριμένες 
χρονικές δεσμεύσεις για την έγκαιρη προσαρμογή του ολλανδικού συνταξιοδοτικού 

συστήματος, ώστε τα συνταξιοδοτικά ταμεία και οι ασφαλιστικές εταιρείες να 
μεταβούν στους νέους κανόνες συντάξεων πριν από την 1η Ιανουαρίου 2028. 
 

Τα ιδιωτικά ολλανδικά ασφαλιστικά/συνταξιοδοτικά ταμεία, τα οποία κατέχουν το 
65% περίπου των κρατικών ομολόγων των συνταξιοδοτικών ταμείων της Ευρωζώνης 
(σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα-ΕΚΤ), θα μπορούν πλέον να 

επενδύουν σε επισφαλή περιουσιακά στοιχεία, όπως εταιρικό χρέος και στεγαστικά 
δάνεια, και λιγότερο σε ασφαλείς τίτλους, όπως κρατικά ομόλογα και παράγωγα 

επιτοκίων (βλ. Πίνακα 2 & 3). Η μεταρρύθμιση αυτή έχει ήδη ξεκινήσει από 1ης 
Ιανουαρίου 2026, καθώς εκτιμάται ότι έχει ήδη δρομολογηθεί η επανατοποθέτηση 
περιουσιακών στοιχείων συνολικής αξίας περίπου € 550 δισ., ενώ άλλα € 900 δισ. 

περίπου θα επανατοποθετηθούν μέχρι το τέλος του 2027. 
 
Ο Νόμος Wtp εισάγει ένα νέο σύστημα για τα συνταξιοδοτικά ταμεία, τις 

ασφαλιστικές εταιρείες και τους ασφαλιζόμενους, στοχεύοντας στην μείωση των 
διαγενεακών διαφορών και στην ομαλή προσαρμογή του στις ανάγκες της τρέχουσας 

αγοράς εργασίας, όπου οι εργαζόμενοι αλλάζουν εργασία πολύ συχνότερα, με την 
ασφάλιση να παραμένει υποχρεωτική και να εξακολουθεί να αποτελεί προϋπόθεση 
απασχόλησης. 

 
Η μετάβαση στο νέο σύστημα είναι μια σύνθετη διαδικασία, με τα συνταξιοδοτικά 

ταμεία να μην δεσμεύονται πλέον στην καταβολή εγγυημένου ποσού σύνταξης. Τα 
ποσά που θα καταβάλουν οι ασφαλιζόμενοι, με βάση ένα νέο σύστημα διακύμανσης 
εισφορών, θα τοποθετούνται σε επενδύσεις μεσαίου και υψηλού ρίσκου. Εάν αυτές 

οι επενδύσεις αποδώσουν, τότε τα ποσά των συντάξεων θα αυξάνονται, ενώ σε 
αντίθετη περίπτωση θα μειώνονται, επομένως οι συντάξεις στο νέο συνταξιοδοτικό 
σύστημα θα αντικατοπτρίζουν την υγεία της οικονομίας, με το ύψος της σύνταξης 

να μεταβάλλεται κάθε δύο χρόνια περίπου (βλ. Πίνακα 4 & 5). 
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Ωστόσο στο νέο σύστημα προβλέπεται ότι για τους μεγαλύτερους σε ηλικία 
ασφαλιζόμενους, οι τοποθετήσεις θα είναι σε περισσότερο ασφαλή προϊόντα (π.χ. 

κρατικά ομόλογα) με μικρότερο επενδυτικό ρίσκο. Εν αντιθέσει, για τους νεότερους 
σε ηλικία, οι εισφορές θα μπορούν να επενδυθούν με μεγαλύτερο ρίσκο και με 
δυνητικά υψηλότερες αποδόσεις, αφού θα υπάρχει περισσότερος χρόνος 

διαθέσιμος για αναπλήρωση του απωλεσθέντος εισοδήματος, σε περίπτωση 
αρνητικών αποτελεσμάτων από επενδυτικές αστοχίες.  

 
Επιπλέον παρέχεται και η δυνατότητα διάθεσης συγκεκριμένου μεριδίου του 
συλλογικού συνταξιοδοτικού κεφαλαίου ως αποθεματικού, για αντιμετώπιση τυχόν 

απρόβλεπτων αντιξοοτήτων. Επίσης προβλέπεται ότι όλοι οι ασφαλιζόμενοι, 
ανεξαρτήτως ηλικίας, θα καταβάλλουν την ίδια, κατ' αποκοπή, συνταξιοδοτική 
εισφορά ύψους 30%. 

 
Εγχώριοι οικονομικοί αναλυτές εκτιμούν ότι τα μακροπρόθεσμα ευρωπαϊκά 

κρατικά ομόλογα σταθερού εισοδήματος, διάρκειας 30 ετών, θα επηρεαστούν 
περισσότερο, αντιμετωπίζοντας ήδη μειωμένη ζήτηση από μεγάλους αγοραστές, 
όπως οι κεντρικές τράπεζες και άλλα συνταξιοδοτικά ταμεία, σε μια εποχή υψηλών 

δημοσιονομικών δαπανών, με τις χώρες της Ευρωζώνης να αναμένεται να εκδώσουν 
συνολικά € 687 δισ. σε κρατικά ομόλογα το 2026, ενώ μόνο τον τρ. μήνα αναμένεται 

η έκδοση ομολόγων αξίας σχεδόν € 120 δισ. 
 
Από πλευράς Κεντρικής Τράπεζας της Ολλανδίας-DNB(De Nederlandsche Bank, 

https://www.dnb.nl/en), εκτιμάται ότι τα ολλανδικά συνταξιοδοτικά ταμεία θα 
μειώσουν τις συμμετοχές τους σε κρατικά ομόλογα και σε συμφωνίες ανταλλαγής 
επιτοκίων(swaps) που λήγουν σε 25 χρόνια ή αργότερα, κατά περίπου € 100 έως € 

150 δισ., σε σύγκριση με τα € 900 δισ. και € 300 δισ. αντίστοιχα που είναι σε 
κυκλοφορία. 

 
Τα μεγαλύτερα συνταξιοδοτικά ταμεία στην Ολλανδία (ABP, PFZW, PMT, BouW, 
PME), έχουν ήδη δρομολογήσει την προσαρμογή τους στο νέο συνταξιοδοτικό 

σύστημα, παρά τις σημαντικές διαφορές που υπάρχουν μεταξύ τους, όσον αφορά 
στο επίπεδο των συνταξιοδοτικών εισφορών και των διαφόρων παροχών.  

 
Το ABP, που είναι το μεγαλύτερο της χώρας και το τρίτο μεγαλύτερο παγκοσμίως, 
και καλύπτει δημοσίους υπαλλήλους και εκπαιδευτικούς, σχεδιάζει να έχει 

ολοκληρώσει την προσαρμογή του στο νέο σύστημα τον Ιανουάριο του 2027, ενώ το 
PMT, το τρίτο μεγαλύτερο ολλανδικό συνταξιοδοτικό ταμείο (που αφορά 
εργαζόμενους επιχειρήσεων στους κλάδους της βιομηχανίας, των κατασκευών και 

του μετάλλου), εκτιμά ότι η μετάβασή του στο νέο σύστημα θα μπορούσε να 
ολοκληρωθεί στο τέλος του α΄ εξαμήνου τρ. έτους, εφ’ όσον οι συνθήκες της αγοράς 

δεν μεταβληθούν δραματικά. 
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Τοποθετήσεις περιουσιακών στοιχείων των ολλανδικών ασφαλιστικών 

Ταμείων 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Συνολικά περιουσιακά στοιχεία ανά κατηγορία 
(Total assets by class) 

σε 
δισ. €  

Τίτλοι σταθερής απόδοσης (Fixed income) 729 

Μετοχές (Equities) 439 

Στεγαστικά Δάνεια (Real Estate) 154 

Ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια (Private Equities) 95 

Επενδύσεις σε Έργα Υποδομών (Infrastructure) 60 

Άλλα (Other) 122 

Σύνολο: 1.599 
          Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Ολλανδίας-DNB (De Nederlandsche Bank) 

  

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Τίτλοι σταθερής απόδοσης ανά είδος 
(Fixed income by type) 

σε δισ. € 

Κρατικά ομόλογα (Government) 351 

Πιστώσεις (Credits) 221 

Ενυπόθηκα δάνεια (Mortgages) 82 

Ρευστότητα (Liquidity) 68 

Άλλα (Other) 7 

Σύνολο: 729 
             Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Ολλανδίας-DNB (De Nederlandsche Bank) 

 
 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Τίτλοι σταθερής απόδοσης  
ανά επενδυτική βαθμίδα αξιολόγησης 

(Fixed income by rating) 

σε δισ. € 

AAA 249 

AA 226 

A 95 

BBB 98 

Κάτω από ΒΒΒ (Below BBB) 78 

Χωρίς αξιολόγηση (Unrated) 74 

Σύνολο: 820 
           Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Ολλανδίας-DNB (De Nederlandsche Bank) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Ομόλογα ανά γεωγραφική περιοχή 
(Bonds by geography) 

σε δισ. € 

Ευρωζώνη (ΕuroΖone) 301 

Εκτός Ευρωζώνης (Outside ΕuroΖone) 251 

Ολλανδία (Netherlands) 86 

Σύνολο: 638 
           Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Ολλανδίας-DNB (De Nederlandsche Bank) 

 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Μετοχές ανά γεωγραφική περιοχή 

(Public Equities by geography) 

σε δισ. € 

Ευρωζώνη (ΕuroΖone) 44 

Εκτός Ευρωζώνης (Outside ΕuroΖone) 409 

Διάφορα 9 

Σύνολο: 462 
              Πηγή: Κεντρική Τράπεζα της Ολλανδίας-DNB (De Nederlandsche Bank) 
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